

# Шесть часов на римском кресте

Дэвид Ропер

## Задание для домашнего чтения № 40

- VII. ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ СЛУЖЕНИЯ ИИСУСА (продолжение).
3. Пятница: день смерти Иисуса (продолжение).
9. Смерть Иисуса: распятие (продолжение).
- б. Первые три часа на кресте (продолжение) (Мф. 27:35, 36, 39–44; Мк. 15:24, 29–32; Лк. 23:34–37, 39–43; Ин. 19:23–27).
- в. Последние три часа на кресте (Мф. 27:45–56; Мк. 15:33–41; Лк. 23:44–49; Ин. 19:28–30).

### ВСТУПЛЕНИЕ

Это вторая и последняя часть урока, посвящённого смерти Иисуса. Чтобы глубже осознать физические страдания Христа, уместно сказать несколько слов о самом распятии.<sup>1</sup>

По определению Джона Франклина Картера, распятие—это “самая жестокая, самая мучительная, самая унизительная и самая страшная казнь древности”. Распятием многие века пользовались персы, египтяне, вавилоняне, финикийцы и другие народы. Но римляне усовершенствовали его, сделав формой пытки и казни медленной смертью, с максимальной болью и страданием.

Самым “гениальным” в этой форме пытки/казни было то, что, когда жертву прибивали гвоздями к кресту, все жизненно важные органы оставались невредимыми. Поэтому смерть наступала медленно. Распятый мог прожить три-четыре дня. Порой раны умирающего облепляли насекомые и терзали птицы. Всё это время человека мучила пульсирующая боль, лихорадка и жажда, пока, наконец, не наступало желанное облегчение—смерть.

Как сообщает одна статья в *Журнале американского медицинского общества*, “непосредственных причин смерти [при распятии] было множество”. Во-первых, “продолжительность жизни… несомненно… зависела от жестокости бичевания”. Затем, что касается самого распятия, то повреждение нервов запястья гвоздями “вызывало мучительные спазмы пронзительно-жгучей боли в обеих руках”. То же можно сказать и о ногах, когда ступни прибивали

к столбу. Кроме того, человек медленно истекал кровью. Всё это было направлено на то, чтобы жертва на кресте постепенно теряла силы.

И всё же “основным [ослабляющим] эффектом распятия… было выраженное препятствие нормальному дыханию, в частности выдоху”. Иными словами, жертва почти не могла дышать. “Для нормального выдоха нужно было приподняться, подтянувшись на [пробитых гвоздями] ступнях,<sup>2</sup> согнув локти и [втянув] плечи”. Это причиняло жестокую боль и мышечный спазм. “В результате каждая попытка вдоха и выдоха становилась всё более мучительной и обессиливающей”. Это изнуряло жертву и “в конечном итоге приводило к асфиксии”—смерти от нехватки кислорода.

При изучении шести часов Иисуса на римском кресте помните о тех муках, которые Он испытывал. Кроме того, поскольку говорение происходит на выдохе, представьте, чего Ему стоило это делать.

### ПЕРВЫЕ ТРИ ЧАСА<sup>3</sup>

(МФ. 27:35, 36, 39–44; МК. 15:24, 29–32;  
ЛК. 23:34–37, 39–43; ИН. 19:23–27)

Шесть часов Иисуса на кресте естественным образом делятся на два трёхчасовых периода: три часа света (Мк. 15:25, 33) и три часа

<sup>2</sup>Необходимость подтягиваться на пронзённых гвоздями ступнях, чтобы дышать, объясняет, почему перебивание голеней ускоряло смерть жертвы (Ин. 19:31–33). См. разбор Ин. 19:31–33 урока “Три самых важных дня в истории”.

<sup>3</sup>Дополнительные подробности первых трёх часов Иисуса на кресте см. урока “Триумф или трагедия?” выпуска “Жизнь Христа, ч. 12”.

<sup>1</sup>Дополнительно о распятии см. в публикации “Самый лучший из даров”, выпуск “Христианство без деноминаций” (*Истина сегодня*, 2003, № 4).

тьмы (Мк. 15:33).<sup>4</sup> Первый период длился приблизительно с девяти утра до полудня.

### Воины бросали жребий

Наш предыдущий урок мы завершили на том, как Иисуса прибили гвоздями к кресту. Процедуру казни доверили исполнить четырём воинам (см. Ин. 19:23). Те, кому поручалась эта обязанность, получали снятую с жертвы одежду. Воины разделили верхнюю одежду Иисуса более или менее поровну (Ин. 19:23 $\alpha$ ). Она, надо думать, состояла из платья, головной повязки, пояса и сандальй.

Однако они не знали, что делать с одним предметом одежды, с Его “хитоном” (Ин. 19:23 $\beta$ ). Греческое слово означает—“одежда, надеваемая на голое тело”. Воины были в замешательстве, так как “хитон... был не сшитый, а весь тканый сверху” (Ин. 19:23 $\vartheta$ ). Обычно такую одежду шили из двух или более кусков материи, а то, что она была соткана “одним целым куском ткани” (СП), делало её более ценной.<sup>5</sup> Разорвать хитон на четыре части—значило лишить его ценности.

Римляне решили: “Не станем раздирать его, а бросим о нём жребий, чей будет” (Ин. 19:24 $\alpha$ ; см. Мф. 27:35; Мк. 15:24; Лк. 23:34). Деля и разыгрывая одежду, они, сами того не зная, исполнили пророчество о Мессии: “Разделили ризы Мои между собой и об одежде Моей бросали жребий” (Ин. 19:24 $\beta$ ; см. Пс. 21:19).

Разделив трофеи, воины сели и стали стеречь Иисуса (см. Мф. 27:36, 54). Они “стерегли” Его от друзей, чтобы им не пришло в голову снять Его с креста, прежде чем Он умрёт.<sup>6</sup> Так как смерть на кресте наступала через довольно продолжительное время, они приготовились к тому, что ждать им придётся долго.

### Толпа оскорбляла

Некоторые проявляют нездоровий интерес к чужим страданиям. Вот и народ “стоял... и смотрел” (Лк. 23:35 $\alpha$ ). Кроме того, мимо нескончаемым потоком шли любопытные, вероятно паломники, направлявшиеся в город на

<sup>4</sup>Мы не можем с точностью указать порядок событий внутри этих периодов; в этом уроке приводится один из возможных вариантов.

<sup>5</sup>Этот хитон часто называют “единственной ценностью, которой владел Господь”. Возможно, он был подарен кем-то из почитателей.

<sup>6</sup>Воины, надо думать, также разделили между собой одежду двух разбойников и следили, чтобы кто из друзей не снял их с креста—но всё внимание в этом рассказе приковано к Иисусу.

праздник. “Проходящие злословили Его, кивая головами своими<sup>7</sup> и говоря: «Эй! Разрушающий храм и в три дня созидающий!<sup>8</sup> Спаси Себя Самого и сойди с креста!»” (Мк. 15:29, 30). Они бросали Иисусу вызов: “Если Ты Сын Божий, сойди с креста” (Мф. 27:40 $\delta$ ).<sup>9</sup>

“...и об одежде Моей  
бросали жребий”.

Деля и разыгрывая одежду,  
они, сами того не зная,  
исполнили пророчество...

Заводилами в глумлении, наверное, были иудейские религиозные вожди. Эти люди, судя по всему, ликовали, думая, что им удалось ликвидировать докучливого противника. “Начальники”—“первосященники с книжниками” (Мк. 15:31 $\alpha$ )—бросали в Его сторону с издёвкой:

Других спасал; пусть спасёт Себя Самого, если Он Христос, Избранный Божий (Лк. 23:35 $\delta$ ).

Уповал на Бога; пусть теперь избавит Его, если Он угоден Ему. Ибо Он сказал: “Я Божий Сын” (Мф. 27:43).

Указывая на табличку над головой Иисуса, они насмехались: “Если Он Царь Израилев, пусть теперь сойдёт с креста, и уверуем в Него”

<sup>7</sup>Качать головой определённым образом означало насмешку (Пс. 21:8; 108:25; Ис. 37:22; Иер. 18:16). У каждого народа есть жесты, выражющие презрение.

<sup>8</sup>Произнесённые Иисусом ранее слова о том, что Он воздвигнет храм (Ин. 2:19), явно произвели впечатление на людей, но они их неточно процитировали и превратно поняли. Комментарии к фактическому высказыванию Иисуса см. урока “Бессонная ночь” выпуска “Жизнь Христа, ч. 12”.

<sup>9</sup>Эти люди не понимали, что если бы Иисус спас Сам Себя и сошёл с креста, то человечество не получило бы спасение. Они не разумели, что Он оставился на кресте потому, что был Сыном Божиим, готовым до конца исполнить волю Своего Отца.

го” (Мф. 27:42б).<sup>10</sup> Они торжествующе говорили: “Других спасал, а Себя не может спасти” (Мк. 15:31б; Мф. 27:42а). Один толкователь отмечает: “Невольно [эти начальники] высказали одну из глубочайших истин всех писаний” (Хестер). “В их словах содержалась более глубокая истина, чем они могли представить себе: как *мог* Он спасти Себя, если Его намерение было спасти других?”<sup>11</sup>

Воинам развлечение понравилось. Они тоже “глумились над Ним, подходя и поднося Ему уксус и говоря: «Если Ты Царь иудейский, спаси Себя Самого»” (Лк. 23:36, 37). Даже страдавшие рядом с Иисусом два разбойника—и те присоединились к общим насмешкам. Как правило, распятые обменивались оскорблениеми с толпой, но тут всё внимание было привлечено к центральному кресту. На него свою злость и безысходность изливали и два преступника (Мф. 27:44; Мк. 15:32б).

### Господь молился

Как Иисус отреагировал на поток враждебности? Призвал двенадцать легионов ангелов (Мф. 26:53), чтобы уничтожить Своих мучителей? Нет, Он молился! Он наставлял Своих учеников молиться за гонителей (Мф. 5:44). Теперь же Он на деле показал то, что проповедовал. Он молился: “Отче! Прости им, ибо не знают, что делают” (Лк. 23:34а).<sup>12</sup>

### Разбойник высказал просьбу

В первые три часа промелькнул один яркий момент: сердце одного разбойника дрогнуло от увиденного. Сначала оба преступника осыпали Господа оскорблениеми (Мф. 27:44; Мк. 15:32), однако мало-помалу одного из них тро-

<sup>10</sup>Через несколько дней Иисус совершил более величайшее чудо, чем сошествие с креста,—Он выйдет из могилы—но даже это не произведёт веру в этих очертавших сердцем начальников. Они не могли предвидеть, что как раз то, что Иисус *не* сошёл с креста, в конце концов и породит веру в сердцах миллионов (см. Ин. 12:32).

<sup>11</sup>“Последний день” выпуск “Обзор новозаветной истории” (*Истина сегодня*, т. 1, № 12, с. 25).

<sup>12</sup>Это первое из семи “высказываний” Иисуса на кресте. Вероятно, Он сказал это в самом начале цепи событий. Хотя Иисус молился за Своих мучителей, они могли быть прощены не ранее, чем покаявшись в своих грехах и исполнив Божью волю (Деян. 2:22, 23, 36–38). Больше о “семи высказываниях” см. в уроке “Кафедра—крест” в выпуске “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (*Истина сегодня*, 1995, № 6, с. 37–42).

нули благородство и великодушие Христа.<sup>13</sup> Раньше он, наверное, видел, как умиравшие на кресте проклинали всех вокруг, а не молились за своих мучителей.

Один разбойник продолжал злословить: “Если Ты Христос, спаси Себя и нас” (Лк. 23:39). Другой же вступился за Иисуса: “Или ты не боишься Бога, когда и сам осуждён на то же? И мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли, а Он ничего худого не сделал” (Лк. 23:40, 41).

Он повернул голову к Господу и сказал: “Помяни меня, Господи, когда придёшь в Царство Твоё!” (Лк. 23:42). Откуда он знал о царстве Иисуса? Слышал, как Христос учил о царстве? Поведение Иисуса убедило его в том, что надпись над Его головой правдива? Нам ничего об этом не говорится. Знание разбойника о царстве, наверное, было ограниченным, но он, по крайней мере, понял, что Иисус *действительно* Царь иудейский (долгожданный Мессия) и что—несмотря на то, что Он умирал на кресте,—Он всё равно установит Своё царство! В тот момент умиравший преступник продемонстрировал большую веру, чем ученики Христа.<sup>14</sup>

“Верный Своему имени и Своей миссии до конца” (Дин), Иисус сказал раскаявшемуся разбойнику: “Истинно говорю тебе: ныне же будешь со Мною в раю” (Лк. 23:43). В контексте “рай” означает ту часть потустороннего мира, где умершие праведники ждут суда.<sup>15</sup> Христос

<sup>13</sup>Матфей и Марк указывают, что оба разбойника оскорбляли Иисуса, а Лука утверждает, что один из них взял сторону Господа. Самый простой способ согласовать эти повествования—допустить, что один разбойник сначала оскорблял Христа, а потом изменил своё отношение. Возможно, первоначальные оскорблении этого разбойника были не вполне искренними.

<sup>14</sup>История о разбойнике не является примером обязательных условий спасения по эту сторону креста, но она показывает, как мы должны свидетельствовать о Христе. Подробнее об этом см. в статье “Разбойник на кресте” выпуска “Жизнь Христа, ч. 12”.

<sup>15</sup>В Лк. 16:22 это место названо “лоно Авраамово”. Мы знаем, что “рай” из Лк. 23 находится в преисподней, потому что Пётр сказал, что после смерти Иисус отправился в “ад” (Деян. 2:31; СБ), или “царство мёртвых” (СП). Ещё мы знаем, что “рай” в Лк. 23—это не небеса, где пребывает Бог. Иисус в тот же день (“ныне”) отправился в “рай”, а через несколько дней Он утверждал, что *ещё* “не восшёл” к Своему Отцу (Ин. 20:17).

обещал раскаявшемуся разбойнику спасение—не от креста, а от вины греха. Он освободил его—не в этой жизни, а в следующей.<sup>16</sup>

### Друзья оплакивали

Несколько человек, стоявших у креста Иисуса, были охвачены не ненавистью, а горем. Среди них была и Его мать (Ин. 19:25б). Поставьте себя на место Марии, когда она сквозь слёзы смотрела на умиравшего Сына. Симеон предупреждал её: “...тебе самой оружие пройдёт душу” (Лк. 2:35а); и вот это страшное лезвие вонзилось ей в сердце.

С Марией стояли другие женщины. Иоанн говорит, что это были “сестра матери Его, Мария Клеопова и Мария Магдалина” (Ин. 19:25в). Если сравнить перечень женщин у креста в Евангелии от Иоанна с перечнями Матфея и Марка (Мф. 27:56; Мк. 15:40), то оказывается, что сестрой Марии (матери Иисуса) была Саломия, мать Иакова и Иоанна, жена Зеведея.<sup>17</sup> О Саломии мы читали и раньше (Мф. 20:20, 21).<sup>18</sup>

“Мария Клеопова” (жена Клеопы) у Иоанна и “Мария, мать Иакова меньшего и Иосии” у Матфея и Марка, вероятно, одно и то же лицо. Мария Магдалина присутствует во всех трёх перечнях. Мы встречались с ней раньше (Лк. 8:2, 3)<sup>19</sup> и ещё встретимся по ходу нашей истории.

У креста были и другие “знатные” Иисуса (см. Лк. 23:49а; Мк. 15:41б). Возможно, присутствовали также некоторые или все апостолы, наблюдавшие за происходящим издали. По крайней мере, апостол Иоанн точно был там (см. Ин. 19:26<sup>20</sup>).

### Иисус проявил заботу

Несмотря на невыразимую боль, Христос ещё находил силы думать о будущем Своей матери.<sup>21</sup> Он видел её отчаяние, и сердце Его сжи-

<sup>16</sup>На земле Иисус имел власть даровать прощение на любой угодной Ему основе (см. Мк. 2:10). Этую власть Он использовал всего несколько раз; это один такой случай.

<sup>17</sup>Прочтите дополнительную статью “Женщины у креста”.

<sup>18</sup>См. “Кем вы станете, когда вырастете?” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 9”.

<sup>19</sup>См. урока “Напряженный день” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 4”.

<sup>20</sup>Повторяю: “ученик... которого любил” Иисус,—предположительно сам Иоанн.

<sup>21</sup>Он был старшим сыном Марии и чувствовал особую ответственность за неё. Тот факт, что Иисус попросил позаботиться о ней, ещё раз указывает на то, что Иосиф к тому времени уже умер.

малось от жалости к ней. Увидев Иоанна, “тут стоящего... [Он] говорит матери Своей: «Женщина!»<sup>22</sup> Вот сын Твой». Потом говорит ученику: «Вот мать твоя!»” (Ин. 19:26, 27а). Так Иисус позаботился о Своей матери.<sup>23</sup>

“И с этого времени ученик этот взял её к себе” (Ин. 19:27б) Возможно, движимый состраданием, он тут же<sup>24</sup> увлёк её с Голгофы туда, где остановилась на празднике его семья. Если так, тогда это избавило Марию от зрелица части страданий её Сына и уберегло от неуправляемой толпы.

### ПОСЛЕДНИЕ ТРИ ЧАСА (МФ. 27:45–56; МК. 15:33–41; ЛК. 23:44–49; ИН. 19:28–30)

#### Таинственное явление

“Было же около шестого часа дня” (Лк. 23:44а)—то есть около полудня, когда вовсю светило солнце. “И сделалась тьма по всей земле до часа девятого: и померкло солнце” (Лк. 23:44б, 45а). Наступила ли тьма внезапно? Мы не знаем, случилось это только в Иудее, во всей Палестине или и за её пределами. Выражение “по всей земле” может означать любую из этих территорий. Возможно, что даже римские летописи отметили это чрезвычайное событие.<sup>25</sup>

Эту тьму называют затмением, но на Пасху солнечное затмение невозможно. “Отмечать [этот праздник] следует на полнолунье” (Исх.

<sup>22</sup>Как мы уже отмечали, обращение к матери “женщина” в том обществе не было оскорбительным (см. “Все первое” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 2”).

<sup>23</sup>Иисус, наверное, потому не поручил заботиться о матери Своим братьям, что в то время они не верили в Него (Ин. 7:5). Их почти наверняка не было возле креста. Они уверовали *после* Его воскресения (Деян. 1:14). Если Иоанн был родственником (см. дополнительную статью “Женщины у креста”), тогда это помогает объяснить, почему Иисус поручил ему заботиться о Своей матери. Согласно одному невдохновенному преданию, Мария жила с Иоанном до самой смерти. Согласно другому невдохновенному преданию, на его попечении она была лишь некоторое время, а в конце жизни жила в Иерусалиме.

<sup>24</sup>Марии нет в перечне женщин у креста, когда Иисус испустил дух (Мф. 27:56; Мк. 15:40), что говорит о том, что Иоанн увлёк её. Если Иоанн действительно увлёк её, то сам, наверное, вернулся и собственными глазами видел смерть Иисуса (см. Ин. 19:35).

<sup>25</sup>Подробнее о наступившей тьме и других сверхъестественных событиях вокруг креста см. в статье “Чудеса Голгофы”.

12:6),<sup>26</sup> а солнечное затмение не может наступить в период полной луны.<sup>27</sup> Тучи на небе тоже вряд ли годятся для объяснения этого феномена. Вот причины, позволяющие верить, что тьма была сверхъестественным явлением: (1) Лука связывает тьму с разорвавшейся завесой в храме (Лк. 23:44, 45), что, несомненно, было чудом;<sup>28</sup> (2) то, что время, когда рассеялась тьма, совпало со смертью Иисуса, говорит о божественном вмешательстве.

Тьма покрывала землю три часа, “до часа девятого” (Лк. 23:44 $\sigma$ )—то есть до трёх часов дня. Мы не знаем наверняка, зачем Бог опустил на землю тьму, но комментарии Джона Картера, возможно, недалеки от истины:

...Покрывало тьмы как раз вовремя скрыло страдающего Спасителя от глумящихся мучителей и скорбящих друзей. Ядовитые насмешки и глумление явно стихли после того, как тьма окутала землю, и дальше Иисус страдал в тишине. Наиболее вероятно, что именно в эти тёмные часы Бог возложил на Него грехи всех нас (Ис. 53:6), и “Он понёс в Своём теле наши грехи на крест” (1 Пет. 2:24; СЖ), сделавшись “для нас жертвой за грех” (2 Кор. 5:21), что Бог отдал Его “в жертву умилостивления в крови Его” (Рим. 3:25). К какому-то смыслу Он испытывал на Себе весь ужас “тьмы внешней” (Мф. 8:12), чтобы дать “свет жизни” тем, кто следует за Ним (Ин. 8:12).

## Смысл

Перед окончанием тьмы Христос произнёс одну за другой четыре короткие фразы. Вначале, “около девятого часа”, с Его уст сорвались западающие в душу слова, говорящие о Его ужасном страдании: “Или, Или! Лама савахвани?” (Мф. 27:46 $a$ ). Эти еврейские и арамейские слова<sup>29</sup> означают “Боже Мой, Боже Мой! Для

<sup>26</sup>Исх. 12:6 устанавливает точное время: четырнадцатый день месяца, когда наступает полнолуние.

<sup>27</sup>Полная луна означает, что солнце и луна находятся по разные стороны от земли (и поэтому луна максимально отражает солнечные лучи). Солнечное затмение наступает тогда, когда луна находится между землёй и солнцем, что невозможно, когда луна и солнце находятся по разные стороны от земли.

<sup>28</sup>См. проповедь “Чудеса Голгофы”.

<sup>29</sup>“Или”—еврейское слово, а “лама савахвани”—арамейское. У Марка первое слово тоже арамейское: “Элои” (Мк. 15:34). В том, как записано это высказывание Иисуса в обоих Евангелиях, практически нет разницы.

чего Ты Меня оставил?” (Мф. 27:46 $b$ ). Вопрос этот утверждает следующее: чтобы Иисус понёс наказание за наши грехи, Бог—на какое-то время—оставил Его.<sup>30</sup>

“Или, Или! Лама савахвани?”

В словах Господа  
было не сомнение,  
а утверждение веры.

Возникает вопрос: но разве Христос не понимал цели Своей смерти—а если понимал, зачем тогда Он спрашивал Бога: “Почему Ты Меня оставил?” Лучшее объяснение этому—Иисус цитировал Пс. 21:2 и воспользовался терминологией псалмопевца. В словах Господа было не сомнение, а утверждение веры. Цитируя псалом, Он утверждал, что Его смерть не несчастье, а исполнение Божьих планов и целей (см. Пс. 21:7–9, 13–19).

Некоторые не поняли возгласа Христа. Может быть, слова прозвучали невнятно, потому что Ему было трудно дышать; может быть, когда Он заговорил, их мысли блуждали где-то далеко; а может, некоторые были уже немолоды (как я), и их слух (как и мой) оставлял желать лучшего. Какой бы ни была причина, когда Христос произнёс “Или” (“Боже Мой”), люди подумали, что Он сказал “Илия” (что значит “Бог Мой Иегова”), и сделали вывод: “Илию зовёт Он” (Мф. 27:47). Книжники учили, что Илия явится в век Мессии (Мф. 17:10).<sup>31</sup> Кто-то заинтригованно сказал: “Постой, посмотрим, придёт ли Илия спасти Его”, “придёт ли Илия снять Его” (Мф. 27:49; Мк. 15:36).

Господь не стал исправлять их непонимание. “После того Иисус, зная, что уже всё со-

<sup>30</sup>О духовном страдании Иисуса см. “В Гефсиманском саду” выпуска “Жизнь Христа. ч. 12”.

<sup>31</sup>См. “Приблизилось!” выпуска “Жизнь Христа, ч. 2”.

вершилось,<sup>32</sup> да сбудется Писание,<sup>33</sup> говорит: «Жажду» (Ин. 19:28). Воины смочили губку в уксусе, насадили её на стебель иссопа<sup>34</sup> и поднесли к Его рту (Ин. 19:29; см. Мк. 15:36а). Ранее Иисус отказался от этого напитка, а теперь пригубил его (Мф. 27:34; Мк. 15:23; Ин. 19:30а). Так как близился конец Его мучениям, то незачем было пить это средство ради его болеутоляющего эффекта. Может быть, Он, кроме утоления жажды, хотел ещё и смочить горло, чтобы погромче выкрикнуть.

«Когда же Иисус вкусила уксуса, сказал: «Совершилось!»» (Ин. 19:30а). Страдания почти закончились, но смысл Его слов был гораздо глубже. Он совершил то дело, которое назначил Ему Бог (см. Ин. 17:4). Б. С. Дин пишет:

“Совершилось”; совершилась, а не просто закончилась жизнь благороднейшего из людей, которые когда-либо жили на земле; совершилась работа человеческого искупления; совершилась, исполнилась — в таком великолепии, о каком и не мечтали патриархи и пророки Ветхого Завета.<sup>35</sup>

Чарльз Сундлолл высказывает мысль, что слова Христа — это “крик победный... крик свершения... и—да—крик облегчения. Теперь Иисус мог сменить терни на венец, наготу на одеяние, бесчестие на славу, раны на поклонение”.

Затем Христос, “возгласив громким голосом,<sup>36</sup> сказал: «Отче! В руки Твои предаю дух Мой»<sup>37</sup> (Лк. 23:46а). “И, сказав это” (Лк.

---

<sup>32</sup> Господь совершил особую миссию, с которой пришёл на землю: “Он грехи наши Сам вознёс телом Своим на древо” (1 Пет. 2:24).

<sup>33</sup> Место, которое занимают слова “да сбудется Писание” в предложении, похоже, указывает на то, что восклицание Иисуса “Жажду” исполнило ветхозаветное Писание. Если это так, то данный стих можно связать с Пс. 21:16б или 68:22. Возможно также, что фраза “да сбудется Писание” означает все испытания Иисуса на кресте.

<sup>34</sup> Иссоп — древовидное растение с голубыми цветами. Длина его стебля может достигать метра.

<sup>35</sup> Дин, с. 25. Иисус “совершил”, то есть исполнил, Ветхий Завет (см. Мф. 5:17, 18). Можно сказать, что Он пригвоздил этот исполненный завет к Своему кресту (см. Кол. 2:14), подготовив путь к откровению Своего нового соглашения, или завета (см. Евр. 9:15–17).

<sup>36</sup> Тот факт, что Он смог “возгласить” в таком физическом состоянии, сам по себе поразителен.

<sup>37</sup> Возможно, здесь Иисус опять воспользовался ветхозаветной терминологией (Пс. 30:6). Если это так, то выражение Псалма 30 приобрело новое — поразительное — звучание.

23:46б), Он, “склонив главу, предал дух” (Ин. 19:30б). Господь “испустил дух” (Лк. 23:46; Мк. 15:37), умерев “за грехи наши, по Писанию” (1 Кор. 15:3).

Люди строят догадки, почему Иисус умер так быстро,<sup>38</sup> но эти стихи помогают понять истинную причину: Он Сам хотел умереть. Не люди отняли у Него жизнь, а Он Сам отдал её (Ин. 10:17, 18)<sup>39</sup> за всех нас.

## Чудеса

В момент смерти Иисуса случилось сильное землетрясение (см. Мф. 27:54): “...земля потряслась; и камни расселись” (Мф. 27:51). Когда земля вздыбилась, вырубленные в скалах “гробы отверзлись; и многие тела усопших святых воскресли” (Мф. 27:52а). Воскресение святых произошло, очевидно, через несколько дней, потому что Матфей добавляет: “...и, выйдя из гробов *по воскресении Его*, вошли во святой град, и явились многим” (Мф. 27:53; выделено мной).

Когда произошёл толчок, в самом городе “завеса в храме разодралась надвое — сверху донизу” (Мф. 27:51а; см. Мк. 15:38; Лк. 23:45). Эти чрезвычайные, поразительные явления говорили о том, что произошло событие, которое “потрясло мир”<sup>40</sup>.

Находившиеся на Голгофе, наверное, стали свидетелями только двух чудес — тьмы и землетрясения, — но уже одно это плюс поведение Иисуса на кресте произвели на них сильнейшее впечатление. “Сотник, стоявший напротив Него, увидел, что Он, так возгласив, испустил дух” (Мк. 15:39а). Потом он и воины, “видя землетрясение и всё произшедшее, устраши-

---

<sup>38</sup> В начале этого урока мы подчёркивали, что, как правило, осуждённые умирали на кресте несколько дней. В следующем уроке мы упомянем того, кто удивился, что Иисус уже умер (Мк. 15:44).

<sup>39</sup> В этом и следующем уроках обсуждаются возможные факторы, ускорившие смерть Иисуса, но самым главным из них всё-таки является Его собственное решение сделать это. Некоторые отвергают подобную точку зрения, говоря, что это звучит как самоубийство. Хочу сразу же сказать: Иисус не убивал Себя, и Библия ясно говорит, что Его “убили” иудеи и римляне (Деян. 2:23; 3:15; 5:30; 10:39). В то же время Он сохранял некоторый контроль над Своим телом. Мой брат Кой указывает, что между суицидом и жертвенной смертью есть разница. Относительно жертвенной смерти он приводит пример солдата, бросающегося на амбразуру, чтобы спасти своих товарищей. (Из личной переписки).

<sup>40</sup> О символическом значении этих чудес см. в уроке “Чудеса Голгофы”.

лись” (Мф. 27:54а). Сотник “прославил Бога и сказал: «Истинно Человек этот был Праведник»” (Лк. 23:47). И ещё раз заявил: “Истинно Человек Сей был Сын Божий” (Мк. 15:39б), а воины повторили за ним: “Воистину Он был Сын Божий” (Мф. 27:54б).

Чудеса потрясли и других. Тьма, по всей видимости, заставила их замолчать. Теперь “весь народ, собравшийся на это зрелище, видя происходившее, возвращался [домой], быв себя в грудь” (Лк. 23:48)— выражение горя на Востоке (Ис. 32:12; Наум. 2:7; Лк. 18:13<sup>41</sup>). Наверняка всё случившееся помогло подготовить их сердца к проповеди Петра, состоявшейся через несколько недель (см. Деян. 2:14, 23, 36, 37).

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус был Сыном Божиим, поэтому можно было ожидать, что Его смерть будет выше нашего понимания. Но мы видели смерть Сына Божьего на кресте! Поразительно! Писания говорят нам, что Он умер, чтобы искупить нас от наших грехов (1 Кор. 15:3). Давайте же возрадуемся этой замечательной истине!

### ПРИМЕЧАНИЯ

Много проповедей можно составить на основе текстов нашего урока. Проповедь о “семи высказываниях” можно найти в 6-м номере *Истины сегодня* за 1995 г. (“Кафедра—крест”). Заметки к проповеди о некоторых библейских личностях под названием “Вы были там?” этого выпуска. Подход к раскрытию темы в этом наброске такой же, как и в уроке “Что же мне делать с Иисусом?”, только в нём рассматриваются те, кто стоял вокруг креста. Проповедь “А как же разбойник на кресте?” была включена в выпуск “Жизнь Христа, ч. 12”.

Нельзя переоценить важность благовествования о кресте. Павел говорил: “А я не желаю

<sup>41</sup>См. разбор Лк. 18:13 в уроке “Боже! Будь милостив” выпуска “Жизнь Христа, ч. 9”.

хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа” (Гал. 6:14а). Среди моих проповедей о кресте есть такие: “Отношение к Христу на кресте” (отношение Марии [любовь], Вараввы [благодарность] и Симона из Киринеи [ответственность]); “Три голгофских креста” (крест Иисуса [крест искупления], крест одного разбойника [крест неповиновения] и крест другого разбойника [крест покаяния]). Когда я много лет назад только начинал проповедовать, больше всего мне нравилась проповедь Дж. Бруера о кресте “Христос, дар Божьей любви”.

### “Боль в сердце”

На языке одного индейского племени в Мексике слово “любовь” буквально означает “боль в сердце”. Когда Новый Завет был переведён на их язык, Ин. 3:16 звучал примерно так: “У Бога была такая боль в сердце, что Он отдал Сына Своего единородного...”

### Их изменило Воскресение

После Воскресения подавленность апостолов сменилась такой радостью, какую они не знали даже в те дни, когда Иисус был с ними. У них была весть, которую они не могли замалчивать, надежда, которая наполняла их уверенной радостью, смелость, которую ничто не могло поколебать. Её не могли ослабить ни гонения, ни годы. Она стала новым внутренним импульсом жизни и силы. Она распространялась по всему римскому миру и продолжалась, даже когда пришёл конец старой Римской империи. Только одно может объяснить это: ученики твёрдо знали, что Иисус жив, что Его смерть не была поражением и что Его окончательная победа неизбежна.

Харрис Франклайн Ролл,  
из работы *Жизнь Иисуса*